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Ata da 5ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

 em 16 de março de 2017. 
 

Presidência da Deputada Neusa Cadore, ad hoc. À hora marcada, a Srª Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade 

de tratar do tema Democracia e Direitos Humanos e entregar Título de Cidadã Baiana à Ativista 

Social Eliana Bellini Rolemberg. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputada Estadual 

Maria del Carmen; Fabya Reis, Secretária da Promoção da Igualdade Racial, representando o 

Governador Rui Costa; Emiliano José da Silva Filho, Superintendente de Direitos Humanos da 

Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social; Eva Rodrigues, Defensora 

Pública e Subcoordenadora Especializada em Direitos Humanos, representando o Defensor 

Público Geral Clériston Andrade; José Zanetti, Assessor de Projetos da Coordenadoria Ecumênica 

de Serviços; Rafael Soares, Diretor Executivo da Koinonia Presença Ecumênica; Damien Hazard, 

Coordenador Regional Nordeste da Associação Brasileira de ONGs/ELO; Ruben Siqueira, 

Assessor Regional da Comissão Pastoral da Terra; Marizélia Lopes, representando o Movimento 

de Pescadores da Ilha de Maré; Catarina Lopes, Secretária Executiva do Centro de Estudos e Ação 

Social; Eliana Bellini Rolemberg, Ativista Social e Homenageada. A homenageada foi conduzida ao 

recinto pelo Cerimonial da Casa e, logo após, houve a execução do Hino Nacional seguido do toque 

de atabaques do grupo de Mãe Rosa, do Terreiro Ilê Axé Ogum Marinho, de São Francisco do 

Conde. A Sra. Presidente registrou e agradeceu a presença da Deputada Luiza Maia, e foi exibido 

um vídeo com a trajetória da homenageada. Em seguida, convidou a Srª Vera Dauster e esposo, e 

o Secretário da Casa Civil, Bruno Dauster para entregarem um buquê de flores à homenageada. O 

Sr. Bruno Dauster disse ter conhecido a homenageada durante o exílio e, desde então, tornaram-

se amigos. O Sr. Emiliano José ressaltou o fato de a homenageada conseguir reunir tantas 

expressões do movimento social, destacando o trabalho sempre militante e ao lado da causa 

democrática. A Srª Catarina Lopes dedicou a leitura da poesia “Guerrear” à homenageada. 

Destacou a importância da homenageada para o CEAS e, por julgar importante politizar o momento, 

enfatizou a participação das mulheres nos movimentos populares e registrou os ataques que 

sofrem, sobretudo com a reforma da previdência. O Sr. Ruben Siqueira lembrou que Eliana 

Rolemberg integrou, como assessora regional, a CPT-Regional Nordeste Bahia/Sergipe entre 1979 

e 1983 e disse que, assim como a homenageada, viu na Sessão a oportunidade para viabilizar as 

lutas de sujeitos populares aos quais tem dedicado a vida. O Sr. Damien Hazard falou em nome da 

Associação Brasileira de ONG e do Elo (Abong), organização sediada em Salvador que assessora 

o movimento popular e social. Ressaltou a homenagem prestada e o compromisso de Eliana 

Rolemberg em busca da democratização do Brasil. Após, a exibição de um vídeo em homenagem 
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a Eliana, seguida da apresentação do Coral Ecumênico, a Sra. Presidente registrou outras 

presenças. O Sr. José Zanetti disse ser oportuna a homenagem pelo momento que o País 

atravessa, falando da contribuição e apoio da homenageada com o CEAS. Fez referência a 

predileção dela pela questão agrária, destacando a participação em diversas organizações como o 

CEAS e o MST. Ao finalizar, associou a resiliência da homenageada, a um trecho da música “Maria, 

Maria” de Milton Nascimento. A Srª Marizélia Lopes fez referência à diversidade existente entre os 

povos tradicionais do Brasil, dizendo que a homenageada representa uma pequena parcela 

daqueles que possuem sensibilidade para enxergar que esses povos precisam de uma luta 

diferenciada.  O Sr. Rafael Soares disse que estavam ali homenageando uma cidadã do mundo e 

pediu para que todos dessem as mãos, a fim de lembrarem do momento. Após contar um conto 

iorubano, acrescentou que a construção da democracia, dos direitos humanos é uma coisa 

cotidiana e homenagear Eliana, é lembrar disso. A Srª Ekede Nicinha realizou uma oração em favor 

da homenageada. A Presidente justificou as ausências da Senadora Lídice da Mata e do Deputado 

Robinson Almeida, representados por Maria Helena Souza e Fabrício Araújo de Santana. Na 

sequência, de um vídeo. A Srª Fabya Reis externou a dificuldade em separar razão e emoção ao 

falar, mencionou a congratulação enviada pelo Governador Rui Costa à homenageada e agradeceu 

profundamente pela participação que ela travou na construção da Bahia e do Brasil. Enfatizou as 

lutas sociais e coletivas, dizendo que a homenageada emociona a todos, ao propor essa aliança 

entre os diversos movimentos populares. Enalteceu o processo de militância por fazer parte de 

coletividades e à Eliana pela sensibilidade inspiradora para todos os presentes.  A Srª Ametista 

Nunes agradeceu à Mesa e disse da felicidade de estar ali. Fez a leitura de dois poemas: “Mulher” 

e “Prestação de Contas”. Logo após, houve a apresentação do Coral Ecumênico e a Sra. Presidente 

agradeceu ao Maestro Ângelo Rafael e ao idealizador e diretor do Coral, Pastor Djalma Torres. 

Registrou a participação do Deputado Marcelino Galo e convidou a Deputada Maria del Carmen 

para presidir a Sessão. A Srª Neusa Cadore disse que a Assembleia Legislativa tem a alegria e 

satisfação de reunir familiares, amigos e companheiros de caminhada para expressar o 

agradecimento e o reconhecimento à legítima cidadã, baiana de coração e, agora, baiana de direito, 

Eliana Bellini Rolemberg. Disse ainda, que associar sua homenagem ao debate sobre democracia 

e direitos humanos é viver a história de alguém, cuja biografia se confunde com as grandes lutas 

do nosso tempo e com a vida de todos que acreditam na força motriz da mobilização e participação 

sociais. Ao finalizar, disse que a Bahia acolhe carinhosamente a homenageada pela sua importante 

contribuição ao Brasil, em particular ao Estado da Bahia. Em seguida, convidou Rolemberg, a filha 

Tatiana, o genro Maurício e o neto Igor, para passarem às mãos da homenageada o Título de 

Cidadã Baiana. A Srª Eliana Bellini Rolemberg disse ter levado bandeiras dos movimentos sociais 

como proteção. Agradeceu a presença de cada representante das diversas entidades que estavam 

no plenário, fez um relato de suas atividades, da aprendizagem ao trabalhar com as comunidades, 

com as mulheres, com a economia solidária, com o povo e acrescentou que esta homenagem é 
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coletiva e direcionada à luta de todos. Enfatizou a questão da educação, que, na sua opinião, é um 

pilar da sociedade e da democracia, enalteceu a participação de diversos representantes de 

entidades ligadas às causas sociais. Dedicou uma parte do pronunciamento à juventude, fazendo 

um alerta quanto as reformas da previdência e trabalhista e pediu mais respeito pelas várias 

religiões. A Sra. Presidente convidou a Srª Vera Lúcia para fazer uma homenagem a Eliana 

Rolemberg, e registrou a presença de muitas entidades e, após a execução do Hino da Bahia, 

declarou encerrada a Sessão. 

           PRESIDENTE -  

          1º SECRETÁRIO - 
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